

美丽的晋卿岛。本报记者 李英挺 摄



新春寄语

三沙市委书记、市长 肖杰
(2016年1月11日)

伴着2016年新春的美好气息，海南日报《三沙新闻》版迎来了1周岁。

在过去的365个日夜，一批年轻、充满活力的海南日报新闻人在创新创业的岁月里，不畏艰苦，辛勤付出，以对三沙的挚爱心怀和独特的新闻视角，记录了三沙市成长的每一步脚印，每一个变化，向广大读者呈现了三沙市建设发展的无数美好瞬间和令人欢欣的成绩。

1年间，57个整版、34万字记录、110余张生动图片……三沙新闻版硕果累累，成为社会公众了解三沙的一扇亮色之窗。

在此，我谨代表三沙市委、市政府，对海南日报三沙新闻版开办1周年表示热烈祝贺，向为三沙新闻版付出辛勤汗水的新闻工作者表示衷心感谢，向关心关注三沙成长发展的热心读者和各界朋友致以诚挚谢意。

三沙市自2012年7月设市，走过了3年多不平凡的发展里程。建市伊始，三沙人的内心就有了一个明晰而执着的方向，那就是实现“三沙梦”——主权三沙、美丽三沙、幸福三沙。

梦想如南海的潮涌，激荡着我们的内心。3年多来，三沙市委、市政府深入贯彻落实中央战略意图和习近平总书记的重要指示精神，在海南省委、省政府的正确领导下，认真履行“维权、维稳、保护、开发”的神圣使命，以一天也不耽误的精神开展工作，推动三沙建设发展取得日新月异的进步，使这颗南海璀璨明珠光彩更加夺目。

于2015年1月6日创办的海南日报三沙新闻版，见证了三沙一年中的阔步成长——

三沙正规和地方立法权获批准实施、岛礁基础设施建设迈出大步伐、战略腹地落地、新型渔船管理运行顺利，都具有破天荒的里程碑式意义；机场改扩建、“三沙1号”交通补给船建造运行创造了新的三沙速度；“综合执法1号”入列，极大改善了三沙的海上管控能力和生产生活条件；全面植树绿化，岛礁更加绿意盎然；创建“全国双拥模范城”，军地军民更加团结和谐，深度融合式发展；三沙民生改善扎实推进，人民安居乐业、幸福满怀。

三沙新闻版不但向广大读者传递三沙的发展讯息，也紧紧契合这片热土上三沙人逐梦的脚步，记录了他们的幸福和欢笑，激情与豪迈，从而鼓舞和激励三沙人更加奋发有为、逐梦不息。

吹响春之号角，三沙迎来了新的启程。2016年是贯彻国家“十三五”规划的开局之年，是建设“21世纪海上丝绸之路”大幕拉开之年，也是三沙市站在新起点全面落实总规的关键之年。我们将立足三沙的特殊环境条件，用特殊方法与作风，克服特殊的困难与问题，坚持“维权、维稳、保护、开发”方针不动摇，弘扬“忧国、为民、实干、创新”的三沙精气神，力争实现三沙建设发展更上一层楼，展现新的更加迷人的姿态。

三沙虽地处偏远，但3年来一直备受省内、国内乃至国际视野的关注。依托海南日报我省第一大报平台，三沙新闻版既是三沙成长的客观记录者，也是讲述者、传播者、参与者，它将与三沙共成长。衷心希望三沙新闻版继续报道好三沙新闻，传递好三沙声音，为三沙建设发展集聚更大的正能量。三沙市委、市政府和人民将一如既往地支持海南日报办好三沙新闻版。

祝愿海南日报三沙新闻版新年新气象，更上一层楼！

听听读者怎么说

■ 本报记者 王玉洁

每一期的海南日报三沙版，都像是一个特别的窗口。对三沙读者而言，这里有身边熟悉的面孔，有他们亲眼见证的一点一滴的变化；对关注三沙的读者而言，这里缩短了他们与三沙的时空距离，身未到，心已至。

海南日报社记者常与岛上工作人员一起深入一线，通过新闻人独有的视角宣传报道三沙岛礁建设以及奋斗在三沙一线的人们。每周一期的三沙新闻内容翔实、报道全面，丰富的文字和图片增添了我们在三沙工作的自豪感和荣誉感。

新的一年，我希望三沙综合执法支队可以与《海南日报》一起，保护和珍爱三沙独有的生态环境，为把三沙建设成天更蓝、水更蓝、岛更绿的国土而努力。

——三沙市综合执法支队副队长刘昆

身为医护人员，我们能通过翻阅《海南日报》三沙新闻版了解与医院、渔民息息相关的事件，挺让人高兴的。

三沙市人民医院正式投入使用，三沙市人民医院首次成功救治潜水病患者、三沙市人民医院为三沙驻岛军警民不断完善就医条件……一则则新闻背后反映的是三沙市人民医院乃至三沙基础设施的逐渐完备，现在一些较大的疾病在永兴岛就能得到救治，满足了三沙市军警民及游客的基本医疗需求。

——三沙市人民医院医生林显伟

海南三沙永兴学校作为中国最南端的学校，不管是开工建设、教学设备还是师资力量等，都备受《海南日报》关注。

我印象很深刻，2015年12月14日永兴学校正式投入使用，《海南日报》三沙版进行了大篇幅报道，既介绍了来上学的孩子，又突出了学校的办学目标，内容翔实且生动。经过包括《海南日报》在内的多家媒体宣传，我常常接到国内其他媒体的电话，他们都很关心永兴学校的情况。

——三沙永兴学校挂副校长林春光

三沙设市三周年之际，我很荣幸地当选了“三沙市荣誉市民”，回到了阔别40年之久的三沙。听闻《海南日报》设有三沙新闻版，我特意从网上搜索了电子版来阅读，这种感觉唤起了我在海南工作的记忆。

连续看了几期《海南日报》三沙新闻版，我读到了三沙设市以来的种种变化。

当我回到北京，海南日报社记者将我的一篇专访发给我看时，我很感动，看完之后愈加思念我的第二故乡——西沙，还专门写了篇随感怀念那些日子。直到现在，我还经常用手机阅读浏览《海南日报》的三沙新闻，对我来说，它已经成为我与三沙之间的情感纽带。

——三沙市荣誉市民朱崇铎

追看海南日报的三沙新闻版已经有一年了，最初的原因是我的父亲曾在西沙鸟肥公司工作过，我从小就爱听他们讲在岛礁上艰苦却又难忘的点滴故事，后来逐步吸引我的，是版面上每一期《三沙人物》专栏里的鲜活人物故事。这些人中有渔民群众、有部队战士；有的故事感人肺腑，有的励志鼓劲，看了让人久久难忘。

——海口读者陈煜梅

海南日报《三沙新闻》版的创办，犹如一个窗口，给了我一个预热的机会。通过一篇篇文章，我看到了她的变化，看到了她的发展，也看到了祖国发展蓝色经济、海南省全面绿色崛起的一个缩影，一块充满着决心和火热信念的基石。我相信，通过这个平台，能够让更多的人和我一样，知道那里投入先进的海水淡化设施，建设了先进的发电机组，铺设了遍及全岛的通讯网络，让更多人可以了解三沙在民生、基建、国防等方面的新动向，让更多人对这片蓝色国土不再陌生，充满向往。

——团省委青年干部张鹏飞
(本报永兴岛1月11日电)

记录三沙成长的铿锵脚步，呈现三沙发展的美好瞬间 海南日报三沙版，一岁了！

■ 本报记者 刘操

鹭鸟与浪花相随，在浩瀚海上的一艘艘冲锋舟上，我们劈浪前行，只为不错过这里任何一道风景。大浪打湿了身体，考验着我们与海竞速的意志，忽然，青蓝色的海面上一道绿光冲进了眼睛，那是绿洲小岛，我们张开了双臂……

去年1月6日，海南日报三沙新闻版正式面世，如今已一岁。我们的采编团队全年采写57个整版、34万文字记录，刊登了110余张生动图片。我们一次次努力而执著地贴近着祖国浩瀚南海，贴近在那里工作、生活的人民，记录年轻的三沙在时代进程中、在希望与梦想中汲取力量，向全国人民传递着祖国最南端地级市的希望和信心。

我们做三沙成长的见证者

2015年，三沙儿女继续沿着具有三沙特色的“维权、维稳、保护、开发”之路，谱写了一部自强不息、顽强奋进的壮丽史诗。三沙新闻版恰逢其时，关注三沙前行的动向。

去年1月6日，三沙新闻版面世，海南日报记者采写通讯《穿越梦想的呼唤》，把“三沙1号”首航浓墨重彩地载入了三沙发展史册。此后，无论是综合执法1号船入列、永兴学校开学、三沙市环保中心运行，每一次三沙迎来重大的历史时刻，我们都会认真记录。每一篇新闻报道的出品都伴随着海南日报采编人员心系三沙的思考轨迹，力图给三沙注入非凡的内在驱动力。

三沙的主权担当备受国人关注。三沙新闻版在去年推出《三沙基层党组织成维权“定海神针”》、《海上流动党支部 浩瀚南海一抹红》、《三沙9岛礁联动升国旗》等报道呈现了三沙人在彰显主权道路上的付出与心血。

作为中国最年轻的地级市，三沙人一直以火热的激情投身于三沙的建设中。过去的一年，三沙的基础设施建设取得翻天覆地的变化，《73个重点项目献礼三沙三周年》、《建设“踩油门”流汗不留憾》、《岛礁上，那些年轻的身影》……三沙新闻版通过一篇篇鲜活的通讯描绘了三沙人的奋斗历程和他们所展现的精气神。

我们始终用真诚的目光注视三沙的人民群众，怀着真挚的情感走向他们。三沙新闻版的报道更是处处透着三沙人日新月异的幸福生活。《七连屿：“珍珠项链”更璀璨》、《渔民“洗脚上岸”荒岛美丽

蝶变》、《晒晒三沙人的幸福事》……一篇篇刻画三沙岛礁居民幸福生活的报道在三沙新闻版刊出，让大家感受到“幸福三沙”的概念并非空泛，而是实实在在摸得着、看得见、享受得到！

过去的一年，海南日报报业集团领导班子也对三沙新闻版给予了深切的关怀和期待。去年1月5日至7日，“三沙1号”首航期间，海南日报报业集团总编辑吴清雄率采访团乘船前往三沙采访报道，并赋诗8首，感怀“三沙1号”首航之旅。

去年11月15日至16日，负责承办第十五届中南省级党报记者工作会议的海南日报报业集团将省外采访团带到三沙，30余名省级党报负责人及采编人员实地感受、报道三沙设市三年多来在政权建设、民生工作、生态环保等方面所取得的丰硕成果。活动后，各省级党报对三沙发展变化都进行了大篇幅的宣传报道。

风雨兼程我们与三沙同行

让主权更稳固，经济更发展，风景更秀美，空气更清新，百姓更幸福……在海南日报记者的笔下，三沙人民的热切期盼变得生动、鲜明、隽永。

航行中经常有巨浪翻滚，船只颠簸得厉害。此次调研的很多岛礁岸边不适合大型船只停靠，调研组为深入调研，采用了“冒险”的办法，在茫茫的大海上“换船”前往。”这是去年8月18日《海南日报》刊登的《5天800海里探路美丽三沙》中的一段描述，生动形象再现了在三沙工作的艰苦性和复杂性。

一年的时间，海南日报采编团队共

派出10余名记者轮流乘船赴三沙采访，记者累计驻岛时间超过200天。在西沙、中沙、南沙的海面上，随处可见他们主动捕捉南海网素材的身影。

我们脚步匆匆但始终斗志昂扬。三沙设市三周年活动、三沙开展“三沙梦”、“三沙精气神”系列大型调研，海南日报记者跟随调研组全程参与报道，行程数千海里，记录下三沙人奋斗的过程。

在我们的队伍中同样不乏勇士，去年7月23日，包括中央电视台、海南日报等媒体在内的采访报道组从永兴岛码头出发，乘冲锋艇前往赵述岛进行采访。不料报道组一行返程途中遭遇风浪，有着丰富海上摄影经验的海南日报摄影部记者宋国强主动请缨，坐到了冲锋艇艇头的座位上，用自己的身体压住船头，保住了全艇13人的安全，而他自己却因巨浪颠簸致胸椎发生严重压缩性骨折。

让我们感激的是，三沙新闻采访过程中也凝聚着三沙人的付出和心血。每一次采访，海南日报记者都得到了三沙市委市政府的支持和帮助，采访虽然艰辛，但过程充满了温暖。

去年7月，在得知宋国强的事迹后，三沙市委书记、市长肖杰专程赶往三沙市人民医院看望了他。不仅如此，肖杰等市领导还多次慰问看望工作在一线的三沙新闻版采编人员。

浩瀚南海，逐梦正当时。2015年，我们与三沙共同走过，我们为过去的一年而感怀，也为新的一年做准备。我们即将站在新的起点上，带着对浩瀚南海的祝福，迎着新的阳光，与三沙一道眺望美好的未来。

(本报永兴岛1月11日电)

美丽三沙，我们为你由衷自豪

——本报记者三沙采访点滴感悟

■ 见习记者 李磊

在过去的2015年，多名本报记者登上三沙各岛礁采访，为三沙新闻版发回一篇篇精彩的报道。从为保全艇安全受伤的宋国强，到去年上岛次数最多的刘操，再到在三沙度过春节的李佳飞，还有见证了三沙第一所学校诞生的金昌波，这些记者透过他们的镜头，通过纸笔记录了三沙的点点滴滴变化。

宋国强：
海上为保全艇安全受伤

去年7月23日，本报摄影记者宋国强在乘冲锋艇前往赵述岛采访返程途中遭遇风浪，船艇不稳，宋国强主动坐到了冲锋艇艇头的座位上，用自己的身体压住船头，保住了全艇13人的安全，而他自己却因巨浪颠簸致胸椎发生严重压缩性骨折。

“当时我也没有想太多，既然上来了，艇头的位置总需要人过去坐稳‘压一下’。”对于当时坐在船头的想法，宋国强说。“我知道自己壮实、体质也好，可以压住船头，另一方面，我则出于一名摄影记者的职业习惯，喜欢坐在最前头，可以最快地下船，方便抓拍全艇人员的工作状态。”

自2002年踏上三沙采访之旅后，仅三沙设市之后3年里，宋国强就前往三沙采访达48次。

如今距离宋国强受伤已有半年的时间，聊起三沙他的眼睛马上亮了起来：“我很珍惜每一次去三沙的机会。这些年来，能以记者的身份，记录三沙的变化是我们的荣幸。以后如果有机会，我还想去三沙看一看。”

刘操：
难忘手机无信号的夜晚

2015年，本报记者刘操先后9次乘船前往三沙永兴岛采访，累计驻岛时间超过60天，在船上过夜天数超过20天，足迹遍布西沙永兴岛、赵述岛、西沙洲、鸭公岛、银屿岛、晋卿岛、华光礁、磐石峙、永琢礁等岛礁。

每次前往三沙，刘操都要搭乘“三沙一号”或“琼沙三号”这两艘交通补给船往返于三沙永兴岛与文昌清澜码头之间。每当船行驶在茫茫南海中，手机信号就会中断，就这样，他度过了20多个没有信号的夜晚。

在前往三沙的交通补给船上，刘操见证了三沙市委、市政府的很多会议在夜间行驶的船上召开，领导干部的敬业精神让人钦佩；也目睹了在夏天烈日炎炎的时刻，三沙各个岛礁的建设工地不停工，工人们汗流浃背地作业对自己是一种鼓舞和促进；更让他难忘的是，很多驻守西沙超过20年的老西沙，他们已经习惯了三沙的工作环境，把那里当成了家。

一年的三沙采访经历，让刘操见证了这里日新月异的变化，海洋主权意识越来越强烈，心里由衷地为海南、为祖国感到骄傲。

李佳飞：
春节感受三沙岛礁的年味

新春在三沙岛礁过大年，无疑是印象最深刻和最美好的事之一。

2015年新春佳节前夕，本报记者李佳飞第一次踏上三沙这片美丽而神奇的时刻之一。”(本报海口1月11日讯)



本报三沙版创刊号版样。



三沙设市三周年特刊封面。